



非凡的历程

纪念海南建省办经济特区 25 周年特别报道

非凡的历程

亲历者说

“椰风海韵醉游人”旅游口号提出者张雄耀：美丽海南令人自豪

■ 本报记者 罗霞

“明媚的阳光、苍翠的椰林、美丽的港湾、天然的浴场、细软的沙滩、习习的海风、诱人的海鲜，最是那古朴浓厚的野趣和热情情怀，让人如痴如醉，流连忘返。”当这一切美好浓缩成一句“椰风海韵醉游人”时，四面八方的游人因它而来，也因景而醉。

1993年年底，海南首个真正的旅游主题口号“椰风海韵醉游人”因势而生，作为这一旅游主题口号的提出者，省旅游委退休干部张雄耀在近日接受记者采访时，仍然觉得当年那场海南旅游主题口号征集活动就像刚刚发生的一样清晰。

张雄耀记得，因为海南建省办经济特区时被称为“东方夏威夷”，海南曾顺势打出过“去夏威夷太远，到中国海南岛！”的旅游口号，借夏威夷的名气造势。随着建省后旅游业的异军突起，海南旅游有了更大的发展自信，积极寻求诠释自身独特的魅力。

1993年2月，当时的省旅游局通过《人民日报》《中国旅游报》《海南日报》等各大报刊，面向全国征集海南旅游主题口号和海南旅游标志，以加强海南旅游对外宣传促销，在国内外旅游市场树立起“热带海岛度假旅游胜地”的旅游形象。当年，从全国各地应征来的“主题口号”达1000多条。随后省旅游局邀请海南大学、海南日报、海南作家协会、省旅游局和上海社科院旅游经济研究所等单位的有关专家组成评审委员会对“旅游主题口号”进行评选和审议。

最终，张雄耀和来自省交通厅的陈电开，不约而同写下了“椰风海韵醉游人”旅游口号，成为中选者。

“那是我一辈子的荣耀，我很自豪！”回想起当年的中选，张雄耀的心中依然兴奋激动。“作为一名海南人，这是我对家乡作出的一份贡献。”

如今，在海南诸多旅游推介场合，“椰风海韵醉游人”依然被经常提及。随着海南旅游市场从单纯观光游向度假市场发展，海南旅游还打出了另一个旅游主题口号：阳光海南，度假天堂！

较之当年，海南旅游业实现了巨大变化。令张雄耀感受最深的是海南游人增加了许多，旅游接待设施更加完善。“我为海南‘椰风海韵’而骄傲。”张雄耀说。



“椰风海韵醉游人”旅游口号提出者张雄耀

1993，碧海连天远 琼崖尽是春

非凡的历程

述评

■ 本报记者 王毓毓



1993年9月12日17时，一架满载海南人民友谊的波音737客机在泰国曼谷廊曼国际机场降落，标志着我省直达国外首条定期航线的正式开通。（本报资料图片）

1993年，海南建省办经济特区整整5年，国民经济和各项社会事业高速发展，已基本实现了中央提出的争取三至五年赶上全国平均经济水平的目标。这一年，举世瞩目的洋浦经济开发区和海口保税区先后进行封关，投入运作，一批重点项目先后开工，国内外客商纷至沓来，海南大规模建设拉开了序幕。

建省办特区5年

改革开放 满园春色

1993年中国的改革开放事业进入关键阶段。1992年邓小平视察南方讲话和党的十四大明确了实行社会主义市场经济这一改革目标，而作为改革试验田和开放窗口的海南经济特区，能否在全国改革开放这盘大棋中扮演更重要的角色，全国人民都期待着。

1993年4月12日至20日，时任中共中央总书记、国家主席、中央军委主席的江泽民第三次来到海南，出席海南建省办经济特区5周年大会，同时视察了海口、三亚等

5市县。4月17日下午，江泽民同志来到三亚小洞天旅游区视察。小洞天依山傍海，奇石耸立，水天一色。视察后，江泽民欣然题词：碧海连天远，琼崖尽是春。

“碧海连天远，琼崖尽是春”，这是领袖笔端谱出的海南春天的旋律，这十个大字已成为海南美好形象的最佳名片。20年来，海南也在“春”中尽显生机和活力，改革开放事业稳步前行，国民经济和各项社会事业都取得了显著成绩。

江泽民在海南视察时指出，经济特区作为对外开放窗口，要办得更活更实更富生机更有效，继续当好“排头兵”，为全国的改革开放进一步发挥试验、探路和积极推动的作用。

改革开放是特区的优势和竞争力。1993年，洋浦经济开发区、海口保税区封关运作，以及一批重点项目的开工，使海南又站在我国对外开放的制高点，吹响了前进的号角。

企业法人登记

先上车 后买票

1993年4月8日，海南省政府颁布了《海南经济特区企业法人登记管理办法》（以下简称《办法》），按照“宽审批，严管理”的原则，把申办企业法人由审批登记制改为直接核准登记制，人们形象地将这种做法称为：先上车，后买票。

如今，投资者如果想在海南登记注册一家公司，只需拿着登记材料到工商行政管理部门登记注册即可，项目审批可延后再办，7天后可以拿着营业执照去开业。但20年

前，投资者要成立一家公司却没有那么简单：先到行业主管部门审批，投入注册资金，满足条件后，才能拿到营业执照。折腾下来，少则一个月，多则半年。

《办法》出台后，省政府3号楼工商执照办证大厅每天门庭若市，办证队伍排到大厅外，每天登记注册的企业达到了200至300家。这种办证热潮，持续了将近一年的时间。

曾参与起草《办法》的省工商局干部曾照宇回忆，当时在全国还没有一个省份推行这项改革，虽然深圳也有这

方面的尝试，但还没有完全推行“先照后证”的作法，只减少了部分审批项目。海南“先上车，后买票”的做法，极大地放宽了企业范围和开放了经营方式，企业有了一个空前的发展空间。

这项改革对海南意义重大，海南成了我国最早的企业家成长的沃土，甚至被誉为中国民营企业家的三大摇篮之一。如今，不少知名企业家，如冯仑、潘石屹等都是从海南起步，完成他们在全国叱咤风云前的积累。

椰风海韵醉游人

自信海南 展示魅力

1993年2月，省旅游局通过《人民日报》《中国旅游报》《海南日报》等各大报刊，面向全国征集海南旅游主题口号和海南旅游标志，以加强海南旅游对外宣传促销，在国内外旅游市场树立起“热带海岛度假旅游胜地”的旅游形象。当年全国各地应征“标志”稿件达800多份，“主题口号”1000多条。

年底，海南省旅游局组织相关专家组成评审委员会，对“旅游标志”和“旅游主题口号”进行评选

和审议。最终，省旅游局的张雄耀和省交通厅的陈电开不约而同写下了“椰风海韵醉游人”旅游口号被选中。

在创意说明中，张雄耀写道，海南是一个如诗如画的热带滨海旅游度假胜地，明媚的阳光、苍翠的椰树、美丽的海湾、天然的浴场、细软的沙滩、习习的海风、诱人的海鲜，足以令来自四面八方的游客在那椰风海韵中深深地领略到一种古朴浓厚的野趣和热情情怀，如痴如

醉，流连忘返，留下美好的回忆。

尽管已经20年过去，“椰风海韵醉游人”仍然是海南使用率最高的旅游口号，海南的椰风与海韵，仍然是最吸引国内外游客的最大卖点。

20年来，不知有多少游客，就是因为海南的椰风海韵，才来到海南来旅游，又有多少陶醉于椰风海韵的游客们，开始到这里度假，到这买房，成为新的海南人。

中国城

演绎激情 追寻梦想

1993年，海南演绎激情，也演绎疯狂。炒地皮、炒房子、炒期货，都是市民的热点话题。虽然炒的直接后果是“泡沫经济”，但当时的种种一夜暴富的神话故事，足以令人疯狂。1991年海南商品房价格才1400元一平方米，但两年后的1993年，价格达到顶峰，达到7500元一平方米。当年的疯狂，至今还令很多人记忆犹新。

在激情和疯狂中，1993年底，在人们关注的目光中，位于海口市龙昆南路的中国城盛大开业。它号称是当时全亚洲最大的娱乐中心，营业面积达4万多平方米。

“当时正值海南开发的高潮，一切都要与国际接轨，我们觉得海口应该有一个能够达到国际水准的夜生活场所。”回忆起当时的初衷，中国城集团董事长李康觉得，中国城是激情加理想的产物。“所有的东西都是最好的，超越了当时的北京、上海、广州等大都市最豪华的娱乐场所，因为我们觉得未来的海南就应该达到这样的繁荣程度。”李康说。当时他们提出的口号是：到北京登长城，到海南逛中国城。

中国城一开业，立刻成为海口夜生活的风向标。当时正值海南房地产泡沫的最高峰，用挥金如土来形容当时到中国

城消费的客人一点都不为过。曾任中国城总经理的刘敏说，每晚中国城的停车场都会停上数百辆轿车，几乎全中国最豪华的车都能在这看到，仅一个夜总会，每晚的营业收入就达50万元，其中一个包厢，就创下一次消费10万元的记录。

后来，随着海南房地产泡沫的破灭，海南经济跌入低谷，已经无力支撑起中国城这样的豪华消费，最后只能关门谢客。

每个当时在海南寻梦的人，或许都怀念1993年那段日子，他们怀念的不是纸醉金迷的生活，而是曾经的激情和梦想。

非凡的历程

大事记

领导干部会议

1993年1月18日下午，中共海南省委召开副省部级以上领导干部会议，传达中共中央有关海南省主要领导人人事变动的决定。中央决定：阮崇武同志任中共海南省委委员、常委、书记；邓鸿勋同志不再担任海南省委书记、常委、委员职务；刘剑锋同志不再担任海南省委副书记、常委、委员职务。

中央组织部副部长张全景传达了中共中央有关海南省主要领导人人事变动的决定。他向与会同志介绍了阮崇武同志的有关情况。

会议要求全省各级党委、政府和广大干部按照中央的要求，识大体，顾大局，讲团结，守纪律，深入学习和贯彻党的十四大精神，抓住有利时机，加快改革开放步伐，充分发挥海南的优势，集中精力把经济建设搞上去。

省委书记阮崇武在会上讲话。邓鸿勋、刘剑锋在会上表示，拥护党中央的决定。



洋浦开发区封关运作

1993年9月9日上午，在洋浦疏港公路55公里处的海关大楼，全省人民盼望已久的洋浦经济开发区封关运作典礼隆重举行。洋浦经济开发区隔离设施通过验收并颁发合格证书，洋浦电厂奠基典礼同时举行。洋浦经济开发区隔离设施是我国当时规模最大的隔离设施，其顺利通过海关验收，标志经我国政府批准的各项优惠政策即可实施，开发区的功能即可启动运行。（本报资料图片）

非凡的历程

老镜头

非凡的历程

海南词典

公开选聘总经理

1993年，我省干部人事制度改革有新举措，公开选聘两大公司总经理。

为了适应市场经济的需要，加快我省干部人事制度改革的步伐，省委组织部1993年3月17日向全省发出通知，决定对省联合贸易公司、省海信（集团）进出口贸易公司进行公开选聘总经理（法人代表）的试点，通过试点，拓宽我省企业管理人才的选拔视野和渠道，探索干部人事制度改革经验。

美兰机场获批兴建

1993年12月，国务院、中央军委批准兴建海口美兰机场。海口美兰机场场址确定在琼山灵山和美兰镇之间。机场规划分三期建设，第一期拟根据满足2005年旅客吞吐量的要求，按国际4E级标准设计，跑道长3600米，宽60米；第二期拟按一条跑道满负荷的吞吐量扩建航站楼等设施；第三期再建一条平行跑道。机场最终将建设成为我国南方的第二大国际机场。

海口美兰机场距海口市市区中心约15公里，计划与机场同步建设一条高速公路通往市区。美兰机场建成后，原有的海口机场终止使用。